

Без него «может быть, не было бы самого университета»:

легенда Челябинского педагогического университета

Георгий Сергеевич Шкрень

Георгий Сергеевич Шкрень родился 29 апреля 1949 г. в г. Златоусте Челябинской области. В родном городе прошли его детские и школьные годы, в 1966 г. он окончил среднюю школу № 18 и поступил на историко-педагогический факультет Челябинского государственного педагогического института, с которым будет связана вся его дальнейшая жизнь до самых последних дней.

Жизни Г. С. Шкрень уже посвящен ряд работ. Статьи о нем есть в энциклопедиях «Челябинск», «Челябинская область» и «Челябинский государственный педагогический университет». К его 70-летию журналистом и краеведом М.С. Фонотовым была подготовлен сборник, содержащий биографический очерк, воспоминания коллег, библиографию, а также объемную фотоколлекцию [7]. Но данные работы написаны на основе воспоминаний, и могут скорее служить только как источник для создания представления о личности Г.С. Шкрень. Мы же постараемся обобщить данные материалы и ввести в научный оборот документы, характеризующие Георгия Сергеевича.

Цитата, приведенная в заглавии [7, с. 63], принадлежит ректору Челябинского государственного педагогического университета в 2010–2017 гг. В.В. Садырину. Он был третьим ректором, с которым работал Г.С. Шкрень и вполне можно говорить об объективной оценке руководителем подчиненного. Докажем данный тезис, основываясь на качества личности и деятельность Г.С. Шкрень.

Обратимся к характеристике, содержащейся в личном деле сотрудника Челябинского обкома ВЛКСМ: «Для Георгия Сергеевича характерно решение любых вопросов с анализом, перспективой. В отделе, руководимом Шкреньем очень грамотно решались вопросы по организации воспитательной работы, по месту жительства среди детей и подростков, по политическому образованию молодежи. Значительно укрепился оперативный комсомольский отряд. <...> Высокая активность, проблемная постановка вопросов были характерны для этих комсомольских организаций. <...> Шкренью присуще идейная убежденность, эрудированность, исключительная честность, инициативность, деловитость, умение глубоко разбираться в людях, отзывчивость и доброжелательность» (ОГАЧО. Ф. П-485. Оп. 10. Д. 76. Л. 7–8).

Кафедра истории СССР, на которой Г.С. Шкрень работал с 1976 г., после перехода из обкома ВЛКСМ, высоко оценивала его деятельность. Поддерживая первое избрание Георгия Сергеевича на должность доцента кафедры в феврале 1989 г. ее заведующая Н.П.

Шмакова отметила «глубокую разработку лекционных курсов <...> поиск новых форм преподавания, активное участие в общественной работе», Доцент В.Е. Четин обратил внимание на «исключительную добросовестность к учебной работе, общественным поручениям <...> определенные перспективы в научно-исследовательской работе» (ОГАЧО. Ф. Р-1606. Оп. 1. Д. 2405. Л. 46), а проректор по научной работе, доктор исторических наук В.Я. Рушанин в 1999 г. предложил поставить вопрос об избрании Г.С. Шкренья профессором кафедры (ОГАЧО. Ф. Р-1606. Оп. 1. Д. 3246. Л. 33).

Непременной частью его работы в институте / университете стала административная деятельность. В течение 11 лет он являлся заместителем декана историко-педагогического / исторического факультета. С 1994 г. и до самой смерти 11 ноября 2015 г. занимал должности: советника ректора, проректора по учебной работе и заочному образованию, первого проректора по учебной работе, исполнял обязанности ректора в его отсутствие. Он руководил всей учебно-методической работой: в 1994–2000 гг. провел большую работу по лицензированию 15 новых образовательных программ, новых специальностей. На период его работы приходится информатизация общества, несмотря на возраст, он хорошо освоил компьютер и по его инициативе университет достаточно рано (в 1999 г.) стал иметь собственный Web-сайт, модератором, а затем главным редактором которого стал Г.С. Шкрень [7, с. 239–240]. Одной из главных проблем во время его работы были непрекращающиеся инициативы о лишении самостоятельности университета, но Георгий Сергеевич много лет выходил из этой борьбы победителем, играя ведущую роль в изменении статуса института на университет [1, с. 101].

В 1987 г., в Московском государственном педагогическом институте им. В.И. Ленина Г. С. Шкрень защитил кандидатскую диссертацию «Советы Урала и их деятельность по восстановлению промышленного производства в 1921–1925 гг.», но его дальнейшая научная деятельность приобрела иной вектор: многие годы он посвятил ниве краеведения, истории образования и особенно истории родного университета. При его непосредственном участии вышли энциклопедии «Челябинский государственный педагогический университет» (Челябинск, 2008 г.) и «Заслуженные учителя школы РСФСР и РФ» (Челябинск, 2010 г.), а также издания, посвященные истории университета, исторического факультета и кафедры отечественной истории [2; 4; 10]. По его личной инициативе в педагогическом университете стал выходить «Музейный вестник» [3, с. 36], он также являлся одним из составителей тридцати восьми его номеров, вышедших в 1999–2015 гг. Вкладом Г. С. Шкренья в краеведение является его участие в работе областного общества краеведов, занимая долгие годы общественную должность – заместителя председателя [9; 11], а также создании учебника по краеведению [5], учебных пособий по истории Урала [6], Челябинска [], энциклопедий «Челябинск» и «Челябинская область». Являясь проректором, он си-

стематизировал и опубликовал ряд работ по нормативно-правовой базе работы университета.

Неотъемлемой чертой личности Г.С. Шкренья было творчество. «Он был неизменным участником всех студенческих праздников: как председатель жюри или просто как благодарный зритель» [7, с. 39]. Обладая прекрасными вокальными данными, любил петь: выступал с оркестром «Малахит», исполнял романсы на университетских мероприятиях: «Гори, гори, моя звезда», песни о войне: «Ты ждешь, Лизавета, от друга привета».

Г.С. Шкренья отдал университету практически полвека, из них почти 20 лет фактически являлся «вторым человеком» в нем. Трудлюбие, прямолинейность, инициативность, эрудированность, преданность своему делу – те качества, которые в первую очередь его характеризуют. Сложно перечислить все его заслуги, учитывая, что большинство из них – это тeneвая работа, о которой мог рассказать только он сам, но многочисленные награды, положительные отзывы коллег, результаты работы говорят о том «какая это была глыба» [7, с. 261]. История не знает сослагательного наклонения и невозможно судить о том, что было бы с университетом, если бы не было Георгия Сергеевича, но он был на своем месте честно, педантично выполнял свою работу, и представить на его месте кого-то другого – задача не менее сложная, чем в полной мере оценить его.

Источники:

1. Виноградов, Н.Б. Жизненный успех: К 65-летию Георгия Сергеевича Шкренья / Н.Б. Виноградов // Музейный вестник. – Челябинск: Челяб. гос. пед. ун-т, 2015. – Вып. 37. – 104 с.
2. История и историки: Нам 70 лет! (Исторический факультет ЧГПУ: прошлое, настоящее, будущее). – Челябинск: ЧГПУ, 2006. – 275 с.
3. К выходу 10-го номера «Музейного вестника» // Музейный вестник. – Вып. 2(11). – Челябинск: ЧГПУ, 2002. – С. 36–37.
4. Кафедра истории отечества. Вехи становления и развития: путь в 70 лет / Л.Г. Майзель и др. – Челябинск: ЧГПУ, 2008. – 216 с.
5. Краеведение. Челябинская область: 7 кл.: учеб. для осн. шк. / под ред. Г.С. Шкренья. – Челябинск: Абрис, 2009. – 143 с.
6. Обухов, Л.А. История Урала XIX–XX вв.: учеб. пособие для осн. шк. / Л.А. Обухов, В.А. Шкерин, Г.С. Шкренья. – Екатеринбург: Сократ, 2005. – 144 с.
7. Фонотов, М.С. Шкренья Георгий Сергеевич / М.С. Фонотов. – Челябинск: Изд-во Юж.-Урал. гос. гуманитар.-пед. ун-та, 2019. – 304 с.
8. Челябинск. История моего города: учеб. для учащихся общеобразоват. шк., гимназий, лицеев. – Челябинск: ЧГПУ, 1999. – 320 с.

9. Шкробень, Г.С. 20-летие Челябинского областного общества краеведов / Г.С. Шкробень // Вторые всероссийские краеведческие чтения (Москва. 26–27 мая 2008 г.). Четвертые всероссийские краеведческие чтения (Челябинск. 20–22 мая 2010 г.) / отв. ред. В.Ф. Козлов, сост. А.Г. Смирнова. – М.: Краеведение, 2011. – С. 322–328.

10. Шкробень, Г.С. Исторический факультет ЧГПУ – путь в 75 лет / Г.С. Шкробень, И.А. Новиков // Вестник Челябинского областного общества краеведов. Вып. 17. Спецвыпуск «Музейного вестника ЧГПУ» Школа профессионального мастерства учителей истории и краеведения: материалы обл. ист.-краев. пед. чтений, посв. 75-летию исторического факультета ЧГПУ / сост. И.А. Новиков, Д.А. Алпатов; науч. ред. В.М. Кузнецов, С.Н. Трошков. – Челябинск: АБРИС, 2011. – С. 6–22.

11. Шкробень, Г.С. Южноуральское краеведение и Челябинское областное общество краеведов / Г.С. Шкробень // Музейный вестник. – Вып. 20. – Челябинск: ЧГПУ, 2005. – С. 26–37.